
ANUL 104 Mr, 47—48

BIBLIOTECA GE 7 ; ;,
G i □  I J

SIBIU, 1 decembrie 1956

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATA DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMINA DE ALBA-IULIA ŞI SIBIU

Abonamentul 
Pe un a n : 24 lei
Pe 6 lu n i: 12 lei
Pe 3 luni: 6 lei

A rtico le le  şi co re sp o n d en ţa  
»e adresează REDACŢIEI Telegrafului Român, Sibin, 
•tr. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu «e

înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

Preţnl inserţinnilor
un cm.2 60 Bani pentru odată; dacă se publică de 

mai multe ori se dă rabat corespunzător. 
Inserţiunile se adresează ADMINISTRAŢIEI Tele

grafului Komán, Sibiu, strada 1 Mai Nr. 35.

Vi%itafiani canonice arhiereşti Sfîntul Nicolae
înalt Prea Sfinfitul nostru Mitropolit dr. Iustin Moisescu 

în mijlocul credincioşilor pe Tîrnaua Mare
Vizita canonică în oraşul Mediaş

Cea din urmă Duminică din luna septem
brie, ziua de 50, s-a arătat plină de senin, plină 
de binecuvîntare.

Valuri de ceafă mocneau peste valea Tîr- 
navei Mari căutînd să  oprească strălucirea plină 
de viaţă a soarelui de toamnă. Făptura Cate
dralei din Mediaş, cupola ei armonioasă ş i cele 
două turle svelte, fuseseră şi ele învăluite de 
ceaţă, dar la o uşoară adiere de vtnt totul s-a 
risipit, totul s-a umplut de lumină.

Puternicele clopote ale Catedralei orto
doxe au început să  sune, credincioşii din Me
diaş, muncitori, ţărani plugari, meseriaşi şi 
intelectuali, bărbaţi şi femei, tineret şi copii se  
îndreptau cu grăbire spre Biserică unde era 
pregătită primirea oaspetului ales, înaltului 
Ierarh de la Sibiu, mitropolitul Ardealului. Au 
venit credincioşi şi de prin satele din jur ca: 
Blâjel, Dîrlos, Bratei, Buzd, Moşna, Proştea 
Mare, Copşa Mică şi altele.

O ceată de 16 preoţi în odăjdii cu Evan
ghelia şi Crucea aşteptau la intrarea în Cate
drală. Mulţimea credincioşilor străjuia şi ea în 
aşteptare.

La orele 10 se  iveşte deodată maşina 
I. P. Sfinţitului, se opreşte lin în mijlocul mulţimii, 
care cu inima la gură aştepta să  vadă pe noul 
Mitropolit, să  cunoască mai de aproape pe pă
rintele şi arhipăstorul iubit. Ceata credincioşilor 
a intonat pe „Stăpinul şi Arhiereul nostru, 
Doamne-l păzeşte“.

Descinzînd din maşină înalt Prea Sfinţia 
Sa primeşte mai îniîi pîinea şi sarea oferită de 
Preşedintele Sfatului Popular al Oraşului, d-l 
Goia, apoi privind peste capetele mulţimii, dă 
arhierească binecuvîntare tuturor.

Intră apoi în Biserică urmat de ceata preo
ţilor şi îndată a început Liturghia Arhierească. 
Catedrala Mediaşului s-a dovedit neîncăpătoare 
faţă de mulţimea venită la slujbă.

Ca invitaţi au luat parte şi preoţii bise
ricii lutherane: Protopopul evanghelic Dr. Gö- 
kler Gustav şi Pastorul Auner, rămînînd pînă la 
sfîrşitul liturghiei.

Cu toată mulţimea credincioşilor, tot tim
pul a fost păstrată cea mai adîncă evlavie, 
toată lumea era numai ochi şi urechi pătrunsă 
de cea mai adîncă emoţie în faţa slujbei ar
hiereşti. Nivelul liturghiei a fost mult ridicat de

corul Catedralei Mediaşului, care cu acest pri
lej a cîntat cu toată însufleţirea întreeîndu-se 
pe sine. ■%

Biserica din Mediaş

Cînd Arhipăstorul Arhiereu a păşii în mij
locul Bisericii cu tricherele şi dicherele în 
dreapta şi în stînga cerînd binecuvîntarea de 
sus: „Doamne, Doamne caută din cer şi vezi 
şi cercetează via aceasta pe care a sădit-o 
dreapta Ta şi o desăoîrşeşte pe ea“, credin
cioşii pătrunşi de adîncă evlavie au trăit una 
din clipele cele mai mişcătoare.

La predică I. P. S. Sa a vorbit despre 
Biserică. Inspirat din sf. apostol Pavel a ară
tat legătura sirinsă pe care o au întreolaltă fiii 
credincioşi ai Bisericii, alcătuind cu toţii o sin
gură unitate, Biserica lui Dumnezeu, stîlp şi 
temelie a adevărului. Unitatea Bisericii izvo- 
reşte din principiul că avem o credinţă, un 
botez, un Domn şi Mîntuitor, un Dumnezeu. 
D eşi una singură, Biserică a lui Hristos, ea 
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Sf, noastră Biserică numără mulţi 
sfinţi care şi-au trăit viaţa potrivit cu 
învăţătura Domnului şi Mîntuitorului nos
tru Iisus Hristos. Unii dintre ei au ră
mas în amintirea urmaşilor prin aceea 
că au urcat pînă sus de tot cu puterea 
cugetului lor; alţii s-au făcut vestiţi prin 
scrisul lor fără greşală şi plin de frumu
seţe ; sínt unii sfinţi care au grăit cu mă
iestrie fără seamăn — cum a fost sf. loan 
Gură de Aur; — nu puţini sínt aceia din 
sfinţii Bisericii care au trăit în singură
tate, în post şi rugăciune, închinîndu-şi 
lui Dumnezeu fiecare clipă a vieţii lor; 
apoi mulţimea de mărturisitori, mucenici 
şi martiri au fost aşezaţi între sfinţi prin 
jertfele lor aduse din credinţă tare şi 
nestrămutată.

Pe toţi sfinţii, sf. Biserică îi cinsteşte 
după cuviinţă şi ni-i dă ca exemple de 
urmat. Şi de toţi ne simţim legaţi sufle
teşte ca de unii ce ne-au fost vrednici 
înaintaşi şi ne rămîn mereu buni îndru
mători în ale credinţei.

Dar, în chip deosebit, pare că ne 
cucereşte, cu viaţa lui, sf. ierarh Nicolae 
din Mira Lichiei. Icoanele ni-1 înfăţişea
ză senin, bun şi blind ca pe un bunic 
înţelept şi aşezat. Căci aşa i-a fost viaţa: 
plină de bunătate, de blîndeţe şi de în
ţelepciune. Şi prin acestea continuă el 
să rămînă în amintirea credincioşilor 
creştini de pretutindenea. Toţi îl văd ca 
pe un frate bun a lui Moş-Crăciun: cu 
sufletul încărcat de cuvioşie şi cu sacul 
plin de bunătăţi. Ca şi Moş-Crăciun, se 
strecoară din casă în casă, gîrbovît de 
ani şi vremi, şi împarte daruri; căci 
darnic a fost în viaţă şi oarecum nu se 
desminte nici după ce a trecut la viaţa 
veşnică.

Cărţile bisericeşti scriu despre sf. 
Nicolae că, „strălucind mai înainte în 
viaţa călugărească, şi pentru nespusa lui 
bunătate s-a făcut arhiereu“. De ase
menea, că „fiind cu frica lui Dumnezeu, 
cinstind creştinătatea, propoveduia cu 
îndrăzneală buna credinţă“ (Mineiul pe 
luna decembrie, pag. 80—81 j. Prin bu
nătatea lui pe mulţi i-a scos din neca
zuri şi nevoi, iar la soborul a toată lumea 
de la Niceia „a fost părtaş şi minunatul 
Nicolae“, apărînd dreapta credinţă prin
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Bucuria întru unitate
Nimic nu este mai plăcut pentru orice om 

şi nimic nu este mai bine văzut de Dumnezeu, 
decit ca între oameni să fie pace şi bunăînţele- 
gere. Cu atîta mai mult se  cere această pace şi 
înţelegere între fraţii de aceeaşi credinţă şi de 
acelaşi singe. Atunci ei lucrează împreună, se 
ajută între ei, se îndeamnă tot la fapte de mul
ţumire şi munca lor este binecuvîntată.

Dacă însă nu Un seamă de această iubire 
între fraţi şi de bucuria întru unitate, atunci lu
crul lor devine zadarnic şi se vor împrăştia şi 
înduşmăni întreolaltă, aşa precum au făcut cei 
ce au zidit tumul Babei, care întru mîndria lor 
împotriva lui Dumnezeu şi-au atras supărarea 
Acestuia. Atunci li s-au amestecat limbile şi zi
direa turnului a încetat şi nu s-a mai realizai 
niciodată. în acest sens zicea sf. apostol Pavel: 
Vezi deci, bunătatea şi asprimea lui Dumnezeu: 
asprimea lui către cei ce au căzut şi bunătatea 
lui către tine, dacă vei stărui în această bună
tate; altfel tăiat vei fi şi tu (Romani 11, 22).

Deci căderea de la unitatea întru credinţă 
şi înduşmănirea între oameni le atrage asuprirea 
iui Dumnezeu, pe cînd frăţietatea între oameni 
le atrage bunătatea şi binecuvîntarea lui Dum
nezeu. Deci, continuă acelaşi apostol, „să urmă
rim faptele de zidire ale păcii şi ale întăririi 
dintre noi“ (Rom. 14, 19).

In acest gînd, văzînd mitropolitul Simeon 
Ştefan ai Bălgradului, al Albei Iul», trebuinţa în
ţelegerii între toţi credincioşii romîni, care erau 
cu toţii de aceeaşi lege, a tipărit acum 300 de 
ani înainte, în 1648, cunoscuta sa traducere: 
Noul Testament, în precuvîntarea căreia a scris 
cuvinte de mare îndrumare pentru credincioşii 
săi, şi chiar pentru toţi de viitor. El scrie aşa:

„Bine ştim că cuvintele trebuie să fie ca 
banii, că banii aceia sínt buni care umblă în 
toate ţările, aşa şi cuvintele, acelea sínt bune 
carele le înţeleg toţi. Noi, drept aceea, ne-am 
silit, în cît am putut, să izvodim aşa cum să în
ţeleagă toţi; iară, dacă nu vor înţelege toţi, nu-i 
de vina noastră, ce-i de vina acelora ce-au răs
firat romînii printre alte ţări, de s-au amestecat 
cuvintele cu alte limbi, de nu grăiesc toţi în- 
tr-un chip“.

lată deci, ce gîndea şi ce scria vlădica Si
meon Ştefan cu privire la unitatea de limbă. Cu 
atîta mai mult s-ar fi mîhnit el, precum s-a mîh- 
nit pentru varietatea cuvintelor privitoare la ace
leaşi lucruri numite diferit de către romînii din 
diferite regiuni, dacă ar fi trăit silinţele de îns
trăinare de credinţă, care numai cu 50 de ani 
după el au tulburat sufletul şi viaţa credincioşilor 
ardeleni, pentru promisiuni deşarte.

Ceea ce a urmat, e ştiut de toţi, a fost 
numai o stăruinţă de a-i dezbina pe romînii ar
deleni, după politica Habsburgilor, pentru a-i 
putea mai uşor stăpîni şi exploata. De aceea, 
odată cu numita unire cu Papa de la Roma urma 
şi înstrăinarea de tradiţiile strămoşeşti, precum 
şi de neamul romînesc. De aceea chiar, proto
popii semnatari ai actului de unire, au cerut ca 
toată legea să stea pe loc, iar dacă nu s-ar res
pecta această stare, apoi nici semnăturile de 
unire să nu aibă putere. Astfel, în conştiinţa lor, 
aşa zişii uniţi tot ortodocşi în legea strămo
şească au dorit să rămînă şi au şi rămas, de nu 
s-a schimbat nici limba sf. Scripturi, nici învăţă
tura Bisericii şi nici cultul, acelaşi fiind cu cei
lalţi fraţi romîni ortodocşi.

Fireşte că această unitate fundamentală de 
credinţă cu fraţii de acelaşi sînge nu era pe 
placul stăpînilor de la Viena şi atunci ei au în
ceput să presare vorba romînească cu unele cu
vinte streine de limba bisericească îndătinată, 
precum zicea mitropolitul Simeon Ştefan, încît

s-a ajuns la o vreme ca „romînii să nu grăiască 
în toate ţările într-un chip. . .  şi grăind un lucru, 
unii întrmn chip şi alţii într-alt chip: au veşmînt, 
au vase, au altele multe şi nu le numesc într-un 
chip“. Aşa se urmărea dezbinarea romîmlor, ca 
nu cumva aducîndu-şi aminte că sínt prin fire şi 
credinţă una, să se împreuneze şi astfel străinul 
stăpînitor să piarză. Era politica de dezbinare 
între neamuri susţinută de Habsburgi, pe care 
unii, din neînţelegere, mîndrie sau interes, au 
crezut să şi-o însuşească şi astfel să-i smintească 
pe cei de bună credinţă.

Dar în viaţă şi în lume lucrurile nu stau pe 
loc. Au venit vremuri, ca oamenii şi credincioşii 
să-şi dea seama, că dacă se înduşmănesc întreo
laltă, lucrarea lor se va risipi, ca şi cea de la 
turnul Babei De aceea, conştienţi că numai în 
unire este putere şi-au dat mîinile, spre bucuria 
întru unitate. Aceasta tocmai la 300 de ani, de 
la mîhnirea vlădicăi Simeon, s-a întîmplat în 
octombrie 1948.

De atunci fraţii iar s-au regăsit şi au văzut 
că toate interesele ior, şi cele pămînteşti şi cele 
cereşti, fac necesar să fie toţi una, să fie un 
gînd şi o lucrare, părăsind interesele unui străin 
de la Viena sau Roma şi stăruinţele lui de a strica 
unitatea de cr dinţă, limbă şi neam, pentru unele 
favoruri lumeşti, şi acestea cît se poate de tre
cătoare.

Revenirea lor la Biserica mamă ortodoxă 
a fost un gest de vrednicie strămoşească, de 
adeverire că in tot timpul „legea a stat pe Ioc“, 
că în conştiinţa lor, toţi au rămas ortodocşi, deşi 
vitregiile vremii trecute le-au imprimat pe frunte 
o altă denumire. A fost un gest şi de adevărat 
patriotism şi totodată un gest de însuşire a cîn- 
tării îngereşti de la ieslea Domnului, care îndea
mnă la pace şi bunăvoire între oameni.

Au trecut de atunci 8 ani, puţini ca număr 
în viaţa unui popor, dâr mulţi pentru viaţa con
ştientă a unui om credincios. In timpul lor s-au 
verificat m uie chestiuni, care de 250 de ani îi 
înstrăinau unii de alţii, dovedind că orice lucrare 
de viclenie şi gînd rău, chiar dacă pentru o clipă 
îşi aduce unele roade, apoi în faţa conştiinţei 
generale nu rămîne, nu se poate ascunde şi nu 
poate fi susţinută fără de sfirşit.

Pornirea sinceră spre unitate aduce bucurie 
nesfîrşită şi mulţumire şi pace în sufletele tuturor, 
şi ale unora şi altora, căci cu toţii ştiu de acum 
îneinte că nu au C3 ascunde unii de alţii. Fireşte 
că în viaţă, ca şi în pădure, unde pe lîngă co
pacii sănătoşi mai sínt şi vreascuri uscate, sínt 
ocazii multe de alunecare, căci omul cu interesul 
vremelnic crede să-şi cuprindă viaţa, şi crede că 
poate tocmai ceeace nu are e mai de preţ decît 
ceea ce are şi a dobîndit. Unii se mai uită îna
poi, deşi viaţa merge înainte, şi ce a fost nu 
se mai întoarce Femeia lui Lot, neascultînd de 
povaţa să plece înainte şi să nu-şi întoarcă faţa 
spre cetate, a privit spre cetate şi atunci în stană 
de piatră s-a prefăcut. In frămîntări se lămureşte 
adevărul, atunci cînd cei curaţi şi drepţi cu inima 
şi credinţa lor nu se mai lasă clintiţi din hotă- 
rîrea lor, faţă de alţii, care şovăiesc, din cauza 
slăbiciunii convingerii lor. Dar frate la frate ajută 
şi cei statornici îşi dau celorlalţi mîna, ca îm
preună într-un gînd să treacă prin această viaţă. 
Atunci bunătatea lui Dumnezeu se va revărsa 
peste toţi, că s-au arătat plini de vrednicie şi 
ascultare de cuvintele sf. Evanghelii, care vor
beşte de: un Domn, o credinţă şi un botez.

Iar Dumnezeul răbdării şi al mîngăierii ne 
va dărui la toţi, unul faţă cu altul, acelaşi cuget 
după Iisus Hristos, pentruca toţi, laolaltă şi cu o 
singură gură să preamărească pe Dumnezeu şi 
Tatăl Domnului nostru Iisus Hristos (Rom. 15, 5-6).

prof. M. Şesan

Sfîntul Nicolae
U r m a r e  d i n  p a g .  I

cuvîntul său fără de greş. Şi le-a putut 
face pe toate acestea pentrucă — după 
cuvîntul cîntărilor bisericeşti — „cu mir 
dumnezeesc l-a uns dumnezeescul dar al 
Duhului". încă din tinereţe i-a strălucit 
mintea şi „lumina feţii sale i-a mărtu
risit nerăutatea sufletului, iar blîndeţele 
i-au adeverit liniştea cuvîntului“. De 
aceea a putut fi „îndreptător credinţei 
şi chip blîndeţelor". Ba mai mult: „în
văţător înfrînării s-a arătat pe sine tur
mei sale" şi a reuşit să cîştige „cu sme
renia cele înalte şi cu sărăcia cele bo
gate“ (Tropar).

Dacă a fost uns „cu mir dumne
zeesc", apoi el însuşi „mir cu adevărat 
s-a arătat. . .  şi umple de mireasmă fe
ţele celor ce cu credinţă şi cu dragoste 
săvîrşesc prea slăvită lui pomenire pu
rurea, deslegîndu-i din primejdii şi din 
nevoi şi din necazuri pe aceştia".

Fiind chemat, „degrabă îi ajută pe 
cei ce cu dragoste aleargă sub acopere- 
mîntul său. Că el ziua şi noaptea cu cre
dinţă arătîndu-se, mîntuieşte de ispite şi 
de primejdii" ...  El este „mare şi caid 
folositor celor ce se află întru primejdii: 
...celor ce umblă cu corăbiile, celor ce 
sínt departe şi celor de aproape, ca un 
milostiv şi tare rugător" Măcar că tru
peşte era în Mira, „duhovniceşte" pe 
toţi a ajuns, pe ceice curat îl iubeau pe 
dînsul", făcindu-se astfel „mîngăietorul 
tuturor celor necăjiţi şi tuturor celor din 
primejdii scăpare, turnul creştinătăţii, 
apărătorul credincioşilor, . . . vas prea 
cinstit al alegerii, stîlpul Bisericii şi în
tărire; lumină arătată lumii şi luminător 
dumnezeesc, prin carele negura înşelă
ciunii cu totul s-a pierdut şi credinţa s-a 
întărit". El rămîne astfel „podoabă ie
rarhilor şi lauda părinţilor, izvor de mi
nuni şi credincioşilor mare folositor".

„Uitîndu-se cu rîvnă la înălţimea 
ştiinţei „de Dumnezeu" şi privind în 
taină la adîncul înţelepciunii", sf Nicolae 
a îmbogăţit lumea credincioşilor cu învă
ţăturile sale. El este „ispravnic al tai
nelor, bărbatul doririlor Duhului, stîlp 
însufleţit şi icoană a Duhului insuflată, 
...vistierie dumnezeească". El şi „greu
tatea zilei a purtat, .. .  lucrător al viei 
lui Hristos s-a făcut, talantul cel dat lui 
l-a înmulţit şi pe cei ce au urmat lui nu 
i-a pizmuit, lucruri pentru care porţile 
cereşti i s-au deschis". Cine oare dintre 
credincioşi, auzind de toate acestea, „nu 
se va minuna de smerenia lui cea neîntre
cută; de răbdarea lui, de blîndeţele cele 
către săraci, de milostivirea spre cei ne
căjiţi?" Căci pe toţi cu dumnezeească 
cuviinţă i-a învăţat ierarhul Nicolae. Şi 
cine dintre ei nu-i cîntă cu bună cucer
nicie:“ Bucură-te cap sfinţit, lăcaş curat 
al faptelor bune, dumnezeescule îndrep
tător al prea îndumnezeeştii sfinţenii, 
mare păstorule, prea luminate luminăto- 
ru le; carele porţi nume de biruinţă, cela 
ce către cei ce se roagă cu umilinţă te 
pleci, uitîndu-te la rugăciunile celor ne
putincioşi . . .  Bucură-te prea sfinţită min
te, Treimii curat lăcaş, stîlpul Bisericii, 
întărirea credincioşilor, ajutorul celor 
slabi, steaua care cu strălucirile rugăciu-

Continuare In pag. 4
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Cite va fapte concrete pe marginea consolidării 
operei de unificare bisericească

la Biserica ortodoxă. Fostul lor păstor 
îi părăsise şi ei au rămas în administra
rea unui preot bătrîn din vecini. Bise
rica lor se dărăpănase şi în timpul din 
urmă era o adevărată ruină.

Solicitate de credincioşi, autorităţile 
bisericeşti ortodoxe în anul 1955 au 
trimis la Şaroş-Sonde parohie curat re
venită un preot vechi ortodox, pe Cu
cernicul Apostolescu Teodor. Credin
cioşii l-au primit ca pe un părinte sufle
tesc, neuitîndu-se la aceea că el este 
vechi ortodox, ci l-au socotit ca pe păs
torul lor împreună cu care aveau să co
laboreze la refacerea parohiei.

Prima lucrare de care s-au apucat 
a fost repararea bisericii vechi din ci
mitirul satului, pentru a avea astfel adă
post duhovnicesc pentru timpul cînd se 
vor apuca de zidirea bisericii noi. Por
nind la drum cu toată însufleţirea sub 
buna povăţuire a păr. Apostolescu, 
aceşti credincioşi reveniţi în frunte cu 
preot vechi ortodox au lucrat în aşa fel 
că în cîteva săptămîni de zile din ruina 
bisericii vechi au ridicat o făptură înoită 
de biserică încît nu-ţi venea a crede 
ochilor. Cu muită mulţumire sufletească 
au luat parte cu toţii la praznicul de 
sfinţire a bisericii lor.

Un alt fapt pe linia aceasta avem 
în parohiile Biăjel şi Velţ din raionul 
Mediaş. Ca multe din parohiile din A r
deal şi aceste parohii avuseseră cre
dincioşii împărţiţi în două, unii vechi 
ortodocşi alţii „uniţi“. La 1948 fraţii ro- 
mîni şi-au dat mîna, dar au rămas cu 
două biserici în sat. Preotul slujea şi 
mai slujeşte încă într-o Duminică într-o 
biserică şi în cealaltă în a doua biserică. 
Dar bisericile trebuesc şi întreţinute, re
parate şi renovate. Atît credincioşii din 
Biăjel cu preotul Aurel Scutea, cît şi 
cei din Velţ cu preotul Negrea Victor 
s au apucat de lucru şi au înnoit şi au 
înfrumuseţat din nou atît bisericile vechi 
ortodoxe cît şi pe cele revenite spre 
mulţumirea tuturor.

Astfel de fapte sínt multe în multe 
din parohiile noastre şi cu bună ocazie 
vom avea prilejul să le arătăm aici 
la gazetă.

Prot. Gh. Secaş 
consilier arhiepiscopesc

Cunoştinţe folositoare

CANALUL DE SUEZ
In zilele noastre, toată lumea are 

privirile aţintite spre Egipt. Ţară cu 
istorie de mai multe ori milenară, cu 
cultură şi civilizaţie străveche, în vea
curile mai apropiate de vremea noastră, 
Egiptul, şi-a pierdut independenţa, ajun- 
gînd sub stăpînirea altor popoare impe
rialiste, ca turcii şi englezii.

înainte cu cîţiva ani, Egiptul şi-a 
redobîndit independenţa naţională, ulti
mul rege, Faruk, fiind îndepărtat de 
pe tron şi proclamîndu-se republică.

Intîiul preşedinte al Republicii Egipt, 
generalul Naser — om tînăr, energic şi 
bun patriot — a naţionalizat societatea 
anglo franceză care exploata Canalul 
de Suez.

Faptul că Egiptul şi-a afirmat drep
tul de a fi suveran la el acasă, nu a 
fost şi nu este pe placul marilor puteri 
imperialiste, în frunte cu Anglia şi 
Franţa, sprijinite de Statele Unite ale 
Americii. Aceste mari puteri au convo
cat, în vară, la Londra, o conferinţă a 
mai multor state, cu scopul de a-şi re- 
dobîndi influenţa pe care o exercitau 
pînâ bine de curînd asupra Canalului 
de Suez.

Ce este Canalul de Suez?
Pînă la sfîrşitul veacului trecut, co

răbiile care voiau să facă legătura între 
Europa şi Asia, trebuiau să străbată 
mii de kilometri prin sudul Africii.

încă din vremuri străvechi — cînd 
în Egipt domneau faraonii — oamenii 
şi-au dat seama că pragul care despăr
ţea apele Mării Mediterane de Marea 
Roşie şi care avea cam o sută de kilo
metri, ar putea fi străpuns, deschizîndu-se 
astfel o cale lesnicioasă de legătură 
între Europa, Africa de răsărit şi Asia. 
Au fost făcute oarecari lucrări în acest 
scop, dar ele n-au dat decît rezultate 
neînsemnate.

In vremurile mai noi, s-a preocupat 
de acelaş plan împăratul francez Na
poleon Bonaparte.

Sub Napoleon al IlI-lea, vestitul 
inginer francez Ferdinand de Lesseps 
a dus la îndeplinirea planului gigantic 
de-a împreuna apele Mării Mediterane 
cu apele Mării Roşii.

Continuarea in pag. 4

Ceea ce a fost tulburat în decurs 
de sute de ani, nu poate fi restabilit 
în timp prea scurt. Ruptura dela 1700, 
cu toate că nu a atins sufletul neamului 
nostru, prin urmările ei a înstrăinat to
tuşi uneori buna înţelegere între fraţi. 
Această înstrăinare precum ne dove
desc faptele este mai ales lucrarea tim
pului mai apropiat de noi, cînd unii 
conducători din fosta Biserică unită au 
început să arate un zel prea mare şi 
o rîvnâ neîndreptăţită de întoarcere spre 
Roma papistaşă.

Dar tocmai astfel de încercări ne
fireşti şi străine de sufletul poporului 
nostru, au trezit pe mulţi la conştiinţa 
că drumul acesta nu e sănătos.

Bunul Dumnezeu ne-a ajutat încît 
am putut trăi zilele măreţe dm octom
brie 1948 cînd poporul nostru putîndu-se 
manifesta slobod şi-a venit în fire, frate 
la frate a întins mîna şi astfel, ruptura 
de la 1700 a putut fi stinsă, iar urmă
rile ei încetul cu încetul tămăduite.

Lucrarea de înfrăţire şi de cimen
tare a unificării bisericeşti a cunoscut 
şi greutăţi, aceasta din pricina „celui 
rău“ cum se spune la Sf. Scriptură. 
Duşmanii poporului nostru căutau să ză
dărnicească unitatea iui sufletească şi 
astfel căutau să bage zizanie

Mintea sănătoasă şi limpede a ţă
ranului nostru muncitor nu s-a lăsat 
însă amăgită de cei ce lucrau din um
bră, ci a înţeles că chemarea noastră 
ca popor, ca limbă, ca port, ca datini 
şi ca tot ce avem noi mai scump ca 
zestre sufletească, este aceea ca toţi 
romînii să fim una, sub aripa ocrotitoare 
a scumpei noastre patrii, Republica 
Populară Romina. Că în felul acesta 
şi în chip sănătos a judecat poporul 
nostru, ne stau mărturii fapte concrete, 
duse la îndeplinire în anii din urmă în 
legătură cu unificarea bisericească.

In parohia Şaroşul-Sonde, acolo un
de ţîşneşte din pămînt minunea gazului 
metan, atît de folositor pentru ţara noa
stră, o comună cu multe sute de aşezări, 
mai bine de jumătate maghiari şi restul 
romîni, dar cari trăiesc într-o armonie 
şi colaborare pilduitoare, romînii erau 
„uniţi“. In anul 1948 au revenit cu toţii

Vizitafiuni canonice arhiereşti
Urinare din pag. l-a

cuprinde pe toţi oamenii credincioşi cari măr
turisesc Crezul ortodox şi au fost botezaţi în 
numele sfintei Treimi. Biserica este lucrarea 
lui Dumnezeu în lume, revărsarea harului său 
prin mijlocirea sfintelor Taine şi a preoţiei. 
Domnul Hristos pentru aceasta a venit în lume 
ca să  întemeeze pe pămînt împărăţia sa, co
rabia cea de mîntuire a sufletului omenesc.

In încheere înaltul păstor a dat îndemnuri 
şi sfaturi de povăţuire duhovnicească credin
cioşilor cari ascultau pătrunşi de evlavie. I-a 
îndemnat să-şi îndeplinească ca pe o poruncă 
de sus munca lor, fiecare la locul unde este 
chemat să  muncească. A arătat că avem în
demn din Scripturi să cinstim stăpînirea lu
mească, că prin aceasta ne facem fii vrednici 
ai scumpei noastre potrii. A mulţumit tuturor

pentru dragostea cu care l-au întîmpinat îm
părtăşind apoi arhiereşti binecuvîntări.

Prin rostul protopopului Petru Boieru, con
silier misionar, s-a ridicat cuvînt de adtncă şi 
recunoscătoare mulţumire către I. P, S. Mitro
polit, făcîndu-i-se rugămintea ca şi cu altă oca- 
ziune să  mai poposească in mijlocul Me- 
dieşenilor.

Clopotele au început din nou să  sune, 
înaltul Ierarh îmbulzit din toate părţile de mul
ţimea care venea să  sărute sfinta cruce şi 
sfinţita dreaptă, a pornit spre ieşire şi pinâ la 
casa parohială a mîngăiat pe credincioşi, tre- 
buindu-i pentru 50 m. distanţă aproape o oră. 
înaltul Ierarh a trecut şi a vizitat şi Biserica 
nouă ortodoxă, aşa cum îi place înalt Prea 
Sfinţiei Sale sâ-i spună Bisericii revenite. A 
fost întîmpinat şi acolo de preoţii deserveaţi 
şi de credincioşii acelei Biserici, cărora dea-

semenea le-a spus cuvinte de învăţătură ş 
bună povăţuire duhovnicească. A arătat că  
sintern cu toţii un neam, vorbind acelaşi grai 
dulce romînesc şi deci şi sufleteşte sintern una, 
avînd aceeaşi credinţă, credinţa strămoşilor 
noştri. In această credinţă sintern una şi deci 
de acum înainte nimic nu ne mai desparte ci 
in dragoste şi înfrăţire, în pace ne ducem 
munca şi rostul vieţii noastre.

C a ş i  C a tedra la , B ise r ica  n ou ă  o rto d o x ă  
d e  p e  Ţ ech eş a f o s t  in to a tă  p o d o a b a  e i s tră 
lu c in d  d e  lum ină ş i  d e  cu răţen ie.

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit mulţumind 
tuturor la despărţire s-a arătat pe deplin mul
ţumit de oizitaţiunea făcută la Mediaş.

La orele 14 a avut Ioc o masa frăţească 
la care au luat parte consiliile parohiale ale 
celor două parohii, preoţii din loc cu soţiile 
lor şi Preşedintele Sfatului Popular.

Gheorghe Secaş
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loan Corvin de Hunedoara
In anul acesta s-au împlinit cinci sute de 

ani de la moartea lui loan Corvin Hunyadi, 
marele erou şi neînfricatul luptător pentru apă
rarea creştinătăţii de invazia turcilor.

El s a născut în ţara Haţegului, în jurul 
anului 1387 din neamul Corvineştilor. Tatăl lui 
după nume Voicu, coborîtor din cnezi romini şi 
mic nobil, fu răsplătit de regele Sigismund de 
Luxemburg pentru „strălucite merite' cu do
meniul de la Hunedoara, unde Corvineştii şi-au 
ridicat un frumos şi puternic castel. Aci şi-a 
petrecut loan sau Iancu, cum 1 se mai spunea, 
copilăria.

Avînd o fire curajioasă şl fiind din neam 
de luptători, loan imbrăţişează cariera de ostaş. 
Mai întîi, mercenar (soldat plătit de cel în a 
cărui slujbă e), în armata ducelui de Milano şi 
apoi în serviciul regelui ungur, loan, mulţumită 
faptelor sale de arme primeşte în Banat un alt 
domeniu (moşie).

De acum încolo, spada lui loan Corvin va 
fi îndreptată numai împotriva turcilor, care în
cercau să-şi întindă imperiul peste cît mai multe 
ţări şi să stăpînească cît mai multe popoare, 
impunînd peste tot legea lui Mahomed, în locul 
credinţei creştine.

Lupta lui loan Corvin este încununată de 
succese, cucerindu-şl din partea cotropitorilor 
izgoniţi, titluri ca: „groaza pămintului", „trăs
netul oştirilor" şi altele.

El a fost însufleţit în luptă de dragostea 
pentru patrie, şi de măreaţa idee a unii ii cu 
celelalte popoare, ştiind că în felul acesta poate 
aduce un folos real creştinătăţii şi poporului.

Nu dorea războaie, dar îşi iubea patria, 
după cum vedem dintr-o scrisoare a lui, datînd 
din anul 1449: „Noi am dorit întotdeauna să 
trăim în pace şl linişte, dar într-o linişte 
care să pregătească pacea adevărată a patriei 
noastre".

Atunci însă, cînd pericolul îi ameninţa pa
tria, era într-adevăr „groaza pămintului" şi 
„trăsnetul oştirilor“.

In lupta cu turcii, loan Corvin merge din 
succes in succes, cucerindu-şi rînd pe rînd, din 
partea regelui ungur, demnităţi c a : ban de Se-

Anul acesta am avut o recoltă bo
gată. Aceasta se datoreşte ajutorului primit 
de ţărănimea muncitoare din partea Sta
tului, ca şi faptului că ţăranii au aplicat 
metodele agrotehnice avansate şi au folosit 
mijloace mecanizate. Este însă un lucru 
ştiut că, deşi — datorită sprijinului primit 
şi lucrării pămintului după metode înain
tate — şi ţăranii cu gospodării individuale 
au avut recolte mai bune ca în trecut, 
cînd lucrau după metode înapoiate, totuşi 
cele mai bune recolte şi cele mai mari 
venituri le-au avut gospodăriile agricole 
colective şi întovărăşirile agricole. Căci e 
cunoscut de cînd lumea, că „unde-i unul 
nu-i putere“, pe cînd „unde-s doi (s-au 
mai mulţi) puterea creşte“ şi roadele sínt 
mai bogate.

încă de mult, văzînd recoltele şi ve
niturile celor din gospodării agricole co
lective şi din întovărăşiri, ţăranii muncitori 
s-au convins din ce în ce mai mult că 
singura cale de belşug şi bunăstare este 
calea agriculturii socialiste. De aceea — 
ca să vorbim numai de ultimul timp — 
din decembrie 1955 pînă la sfîrşitul lunii 
iunie 1956 numărul gospodăriilor agricole 
colective şi a întovărăşirilor agricole a 
crescut de la 6.325 la 9.436, numărul fa
miliilor de ţărani muncitori în acest răs
timp în gospodării colective şi întovărăşiri 
s-a mărit cu 195.240, adică cu 51 °/0, iar 
suprafaţa agricolă a acestora a crescut cu 
peste 383.500 hectare, adică cu 29%.

verin (1438), Voevod ai Transilvaniei (1441) şi 
regent al Ungariei (1446— 1452),

Marile victorii cîştigate în urma luptelor 
cu turcii, fac din loan Corvin o mare figură de 
oştean şi conducător, un erou naţional.

Oştirile sale, erau formate din mici boieri 
şi ţărani, cu nobilimea fiind adesea în ceartă. 
In fruntea acestor armate în 1442 îi bate pe 
turci la Poarta (Capu) şi pe Ialomiţa, ca în 1443 
să ajungă victorios la trecătorile Balcanilor. Un 
an mai tirziu însă, 1444, pierde bătălia de la 
Varna (azi Stalin în R. P. Bulgaria).

Cele mai crîncene bătălii şi totodată şi 
cele mai importante victorii le-a cucerit în 
urma apărării Nándorfehérvárului (Belgradul de 
azi), care era poarta de Sud a Ungariei.

Aci, în luptele pentru apărarea Belgra
dului, tabăra lui loan Corvin este bîntuită de 
ciumă, care i a secerat fără cruţare, o mulţime 
de soldaţi. Moartea nu-1 cruţă nici pe loan 
Corvin şi astfel în luptele de apărare de la por
ţile Belgradului (1456) se stinge din viaţă vi
teazul luptător al creştinătăţii.

După cum am spus mal sus, de la Corvi- 
neşti ne-a rămas castelului de la Hunedoara 
atit de cunoscut de arheologi, istorici şi turişti. 
Veacurile ce-au trecut peste el, au lăsat urme 
în zidurile lui. Astăzi, prin grija guvernului au 
fost alocate sumele trebuincioase pentru restau
rarea lui. Astfel, se va reface: capela, frumoasa 
sală a Dietei, vechiul pod de la intrarea prin
cipală din faţada de est (lung de 25 m.) şi 
podul de serviciu de pe latura de apus. Se vor 
resiaura turnurile Nebeisa, Capistrana, Turnul 
de veghe, Bastionul alb, Bastionul de muniţii, 
Curtea urşilor şi se va face un muzeu al frag
mentelor de piatră. In jurul castelului se va 
face un frumos parc, toate cu concursul oame
nilor de ştiinţă ai Academiei R. P. R.

In felul acesta se cinsteşte numele celui ce 
a luptat împotriva cotropitorilor şi pentru bi
nele poporului. Numele lui străluceşte alături 
de al lui Mircea cel Bătrîn şi Ştefan cel Mare, 
ca mare luptător pentru creştinătate împotriva 
semllunei, luptător pentru ţară împotriva asupri
torilor otomani. L I V  I U  D A V ID

Aceasta arată că ţăranii muncitori păşesc 
cu tot mai multă încredere pe calea agri
culturii socialiste. Sínt unele raioane, în 
care în fiecare comună există gospodărie 
agricolă colectivă sau întovărăşire agricolă.

Gospodăriile colective şi întovărăşirile 
agricole se întăresc continuu şi veniturile 
colectiviştilor şi întovărăşiţilor sínt mai 
mari decît ale ţăranilor muncitori indi
viduali. Acest fapt este un îndemn pentru 
ţăranii muncitori de a se înscrie în gospo
dăriile colective sau întovărăşirile exi
stente, sau să înfiinţeze noui asociaţii şi 
întovărăşiri agricole, noui gospodării agri
cole colective.

Cu toate acestea sectorul agricol in
dividual are încă un loc important în 
agricultura ţării. Aproape trei sferturi din 
mărfurile vegetale şi animale provin din 
gospodăriile ţărăneşti individuale. Astfel 
că odată cu sprijinirea sectorului socialist 
şi cu întărirea mişcării spre organizarea 
socialistă a agriculturii, statul continuă 
şi politica de sprijinire a ţăranilor mun
citori cu gospodării individuale, ca în 
propriul lor interes şi în interesul ţării 
să poată munci mai bine pămînturile lor, 
în vederea sporirii producţiei agricole şi 
a ridicării nivelului lor de trai material 
şi cultural.

Credincioşii Bisericii noastre, ţărani 
muncitori, înţeleg că „unirea face puterea" 
şi ei păşesc cu încredere pe calea agri
culturii socialiste, calea belşugului şi a

bunei stări. Ei înţeleg că porunca iubirii 
îi îndeamnă să se unească în muncă, ca 
braţ la braţ, inimă la inimă — să p r i
păşească spre o viaţă din ce în ce mai 
bună. Iar cei cu gospodării individuale 
ştiu că credinţa îi povăţueşte să muncească 
cinstit şi cu vrednicie, ca să-şi cîştige cele 
de trebuinţă şi să aibă de prisos, pe care 
să-l dea celorlalţi fraţi de muncă de la 
oraşe, de la care primesc atîtea mărfuri 
trebuitoare.

Noi îi îndemnăm iarăşi, cu cuvintele 
Sf. Ap. Paveî, ca să lucreze în linişte 
(II Tes. 3, 12) şi „a face fiecare cele ale 
sale" (I Tes. 4, 11), „uniţi fiind în dra
goste“ (Col. 2, 2). Şi în felul acesta, fiind 
oameni harnici şi muncitori şi muncind 
împreună cu alţii în gospodării colective 
şi întovărăşiri agricole, ei vor împlini nu 
numai o îndrumare cetăţenească, ci şi în
drumarea credinţei lor creştineşti. ţ _ /?.

SfintuE HieoSae
Urmare din pag. 2-a

nilor tale cele bine primite risipeşti tot
deauna întunerecul ispitelor şi al neca
zurilor" (Stihiri).

Iar asemenea cîntări îi adresăm sf. 
Nicolae pentrucă „păstorind dumnezeeşte 
pe credincioşi şi ajtingînd la adinei bă- 
trîneţe, s-a mutat către Domnul, neuitînd 
nici după moarte turma sa, ci în toate 
zilele dînd cu îndestulare ale sale faceri 
de bine la cei lipsiţi şi apărîndu-i de 
tot felul de primejdii şi de nevoi, încă 
şi pînă astăzi acelaşi Dumnezeu, prin 
mijlocirea lui lucrează multe bunătăţi" 
(Sinaxar). D . Călugăr

Canalul d e  Suez
Urmare din pag. 3.

In executarea acestui plan, Ferdi
nand de Lesseps a fost ajutat de vice
regii Egiptului Mohamed Said Paşa şi 
de urmaşul său Ismail, de împăratul 
Napoleon III al Franţei şi, în parte, de 
Turcia şi Austria. Anglia i-a pus multe 
piedeci, pentru ca după ce lucrarea a 
izbutit, să se grăbească a-1 decora.

Canalul de Suez este cea mai uriaşă 
lucrare tehnică săvîrşită în veacul al 
XlXlea.

Lucrarea a început la 25 aprilie 
1859 şi a fost terminată în 17 noiem
brie 1869.

La festivităţile de inaugurare a» 
luat parte, pe lingă constructori şi 
populaţie, mai multe capete încoronate 
din Europa.

Greul lucrului a fost purtat de su
tele de mii de ţărani [felahi] egipteni, 
angajaţi ca săpători. Mulţi dintre ei şi-au 
pierdut viaţa în cursul acestei lucrări 
uriaşe.

In prima zi de navigaţie, 68 de va
poare de cel mai mare tonaj pentru 
vremea aceea, au străbătut Canalul de 
Suez din Marea Mediterană şi pînă în 
Marea Roşie

Drumul spre India era scurtat con
siderabil. Anglia — care a pus tot 
felul de piedeci cînd se construia Ca
nalul de Suez — a avut grijă să aca
pareze o bună parte din acţiunile So
cietăţii acestui caaal, devenind de fapt 
stăpîna lui.

Naţionalizarea Canalului de Suez 
a restituit Egiptului ceea ce i se cuvenea. 
Popoarele lumii sínt alăturea de acea
stă ţară, care-şi apără suveranitatea 
naţională.

PE CALEA BELŞUGULUI
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